

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Sábado 28 de Junio de 1902

Núm. 825

¿Canalejas en Córdoba?

Señores, no hay que alarmarse; por fortuna aún no lo padecemos por aquí. Batió el record de banquetes y aplausos en los campos valencianos y obtuvo los últimos en Barcelona. Esto no tiene nada nuevo; todo el mundo lo sabe y más que nadie el *bombo familiar*, de mote *Heraldo de Madrid*. Pero lo que quizás no sabrán muchos, es que en Córdoba ya se ha tratado de prepararle un buen recibimiento, por si acaso al nuevo apóstol de la España, imitando a Lázaro resucita, le *pepa* por venir a perorar, y es posible no sepan tampoco que las gestiones hechas para que oficialmente los centros de obreros cordobeses fuesen a recibirlo a la llegada, como muestra de agradecimiento a su campaña democrática, han fracasado desde un principio, como fracasaron igualmente cuando el reciente viaje de Lerroux y compañía; (en Córdoba conozco concejales que no me dejarán mentir).

El obrero cordobés, que, hoy asociado, da pruebas de cordura y sensatez no comunes y poco a poco, sin esas manifiestas violencias de otras partes, ha conseguido mejorar muy mucho su estado social, ha contestado, a las excitaciones indicadas, muy concretamente que sus reglamentos no le permiten mezclarse de ninguna manera en asuntos políticos ni religiosos.

Más claro: que han escarmentado en cabeza ajena y hacen perfectamente bien al no querer servir de peldaños para encumbrar a nadie.

Con que no venga por aquí mi señor don José, que le han conocido el juego.

Información militar

EN CORDOBA

De real orden se ha dispuesto que ningún establecimiento militar haga gastos para completar ni utilizar las obras u objetos que posea ó reciba como donación, si no son directamente propios de su misión respectiva, pues el cumplimiento práctico de ésta ha de dedicar cada uno su trabajo y recursos, y que ningún establecimiento implante nuevos servicios, aunque correspondan a su misión, si en algún otro existen medios de satisfacer la necesidad de que se trate, á fin de evitar instalaciones duplicadas de servicios análogos, que son incompatibles con la economía precisa para dedicar todos los recursos posibles á reforzar los cuerpos de tropa.

Ha sido destinado á la Comandancia de la guardia civil de Córdoba el segundo teniente don Angel Muñoz de Arenas.

Se ha concedido licencia para Oebra

al capitán del Batallón cazadores de Segorbe D. Fernando Garrido Calvo.

Se ha dispuesto que la Real orden de 2 del actual, relativa á la redacción y conservación de las hojas de servicios de los jefes y oficiales y sus asimilados de las escalas de reserva acogidos á la ley de 8 de Enero último, es aplicable asimismo á los procedentes de las escalas activas retirados con arreglo á la de 6 de Febrero siguiente.

Por R. O. de 24 de Junio (D. O. número 139) se concede la pensión de 1.125 pesetas anuales á doña Emilia Aparicio y Cabrera, como viuda del Comandante de infantería retirado don Miguel Muñoz Delgado de Pozoblanco.

Servicio de la plaza para el 29 de Junio—Guardias del principal y cárcel, Sagunto.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, segundo capitán de la Reina.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

Ambiciones peligrosas

Si á veces el deseo de dominar, y de ser grandes puede ser una virtud en los individuos, cuando se trata del dominio de el campo de la ciencia ó el arte, la ambición de poseer lo que no se tiene es origen de la mayor parte de las faltas y de los delitos que cometen los hombres.

Ambición peligrosa y grande es la de los bienes; la de los deleites que otros disfrutan, la de los vicios que revestidos con el oropel más brillante se presentan fasciando las miradas.

Por eso no se debe ambicionar nunca sino aquello que nos creamos capaces de conquistar por nuestros propios merecimientos.

El que ansía lo que no es capaz de ganar con su trabajo ó con su talento es un demente, por que no debe olvidarse que en la vida todo cuanto existe se debe á la fuerza de la inteligencia y al sudor de la frente.

Absurdo tiene que ser la ambición de grandes bienes de fortuna por parte de aquel que no sabe lo que es el trabajo, que no ha cultivado su inteligencia para poder alcanzar lo que anhela.

Y si la ambición era de gozos y de placeres ciega, dominay perturba, hay que convenir en que el final es el delito, que todos esos que han abrigado deseos de conquistar bienes sin el trabajo, han tenido que terminar sus días aprisionados por las fuertes mallas de la ley.

Toda la ambición debe circunscribirse al trabajo que redime, salva y enriquece si se le une constancia, fé é inteligencia.

La fiesta de mañana

SAN PEDRO, APOSTOL

Si abstrayéndonos de los modernos tiempos de la Iglesia, retrocedemos á aquellos más remotos, en los que se cimentaron para siempre los grandes arcanos y las profundas doctrinas de redención del linaje humano, merced á la misericordia del Eterno Padre, si hojeamos con algua detenimiento la Historia de la Iglesia, veremos que aquellas doctrinas, fuente de salvación para los mortales, sin distinción de ricos y pobres, fueron predicadas y dadas á conocer por los Apóstoles, heraldos que

anunciaron por todos los ámbitos de mundo la religión del Mesias.

Discípulos los Apóstoles del Dios-Hombre, iluminados por el Espíritu-Santo, que desciende sobre sus cabezas y obedeciendo á los mandatos del divino Maestro, aquellos santos varones, honra y préz de la nueva religión, se dispersan por el Universo, llevando la buena semilla de la fé á ignotas regiones y á pueblos donde hasta entonces había imperado el gentilismo.

Animados de la verdadera fé se lanzan los Apóstoles al combate, sacrificando hasta sus vidas y llenando con sus hechos brillantes páginas del Nuevo Testamento. Todos los Apóstoles son figuras de gran relieve en la Historia, pero entre ellos se destaca la del primer Pontífice de la Iglesia, la de Simón Pedro, el humilde pescador de Canaa de Galilea.

La misión de San Pedro, Apóstol en la tierra, es grande, se halla revestida de verdadero espíritu de santidad, por ser dicha santidad carácter esencialísimo de Aquel que confiere mencionada misión al Apóstol Pedro.

Ya la Sagrada Biblia nos habla de esa misión dada por Jesús á Pedro en ocasión que Aquel preguntaba á su discípulo de esta manera: "Simón, hijo de Juan, ¿me amas más que éstos?"—Ya sabes, Señor, que yo te amo. Dícele Jesús: "Apacienta mis corderos." Le interroga segunda vez: "Simón de Juan, ¿me amas más que éstos?"—Señor, tu sabes que yo te amo. Y le dice: "Apacienta mis corderos." Tercera vez le pregunta: "Simón de Juan, ¿me amas?" Entristecido Pedro, porque le había dicho Jesús por tercera vez si le amaba, le respondió: Señor, tu conoces todas las cosas; tu sabes que te amo.—Díjole Jesús: "Apacienta mis ovejas."

Opina acertadamente el sabio é ilustre canonista Sr. Manjón, que al decir Jesús á Simón Pedro, "Apacienta mis corderos," ha querido comprender en dichas palabras á todos los que le siguen, todos y todas, no exceptúa ni uno.

No hay duda, pues, que al conferir Jesucristo el cuidado de los hombres y el gobierno de la Iglesia al Apóstol San Pedro, ha demostrado con ello la distinción y supremacía en que ha constituido al primer Pontífice con relación á los demás Apóstoles.

Y no solo confiere Jesucristo poder á Simón Pedro en la tierra como ya hemos visto sino que también se lo dá en el cielo. "Y te daré las llaves del reino de los cielos. Y todo lo que atares sobre la tierra, será desatado en los cielos."

Pedro, usando de este poder sobrenatural, asombra al pueblo gentilico en ocasión en que unido al Apóstol San Juan, sanan por la intercesión del Hijo de Dios á un cojo de nacimiento que pedía limosna á la puerta de un templo. Cinco mil varones, nos dice la Biblia, se convierten á la religión del Crucificado, ante la magnitud del milagro, hecho por los Apóstoles, que son encarcelados y más tarde conducidos á la presencia de los sacerdotes que les interrogan: "¿Con qué poder ó en nombre de quién habéis hecho vosotros esto?"

Sigue diciendo el libro sagrado: "Entonces Pedro lleno de Espíritu Santo les dijo: Principes del pueblo, y vosotros ancianos, escuchad:

«Puesto que hoy se nos piderá razón del beneficio hecho á un hombre enfermo, por virtud de quién este ha sido sanado. Sea notorio á todos vosotros, y á todo el pueblo de Israel, que en nombre de nuestro Señor Jesucristo Nazareno, á quien vosotros crucificásteis, y á quien Dios resucitó de entre los muer-

tos, por virtud de El está sano; está delante de vosotros.»

El Príncipe de los Apóstoles, (como llama el Concilio Vaticano á San Pedro) no olvida, pues, á su Maestro, como lo demuestra lo escrito anteriormente y al impetrar el auxilio divino cuando cura en Lidia al paralítico Eneas y resucita en Joppe á la muerta Tabitha.

Habiendo el Señor verificado su gloriosa Ascensión al reino de los cielos, dá desde mansión tan celestial una prueba más de afecto á Simón Pedro, en ocasión en que hallándose éste prisionero de Herodas es sacado de la prisión por un enviado del Eterno Padre.

Extensos nos haríamos si siguiéramos paso á paso los hechos de San Pedro, considerado como Apóstol. Solo nos resta para abreviar que, á los veinticinco años, cinco meses y trece días de regir los destinos de la Iglesia, como Vicario de Cristo, es crucificado por mandato del Emperador Nerón el viernes, día veintinueve del mes de Junio en la ciudad de Roma, la que más tarde fué teatro de sangrientas luchas de cristianos y la que al fin había de guardar dentro de sus murallas la persona del Pontífice de la Iglesia Católica.

A. G. Francés y Soriano

LA POLITICA AL DIA

En vista de lo ocurrido en Alicante con motivo de la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, el Sr. Moret ha trasmitido órdenes severísimas á los gobernadores de provincias encaminadas á respetar el derecho de todos á manifestar sus ideas amparadas por las leyes.

La fijación de las horas de trabajo para las mujeres y los niños la ha decretado el Sr. Ministro de acuerdo con la Comisión de reformas sociales, poniendo en vigor el real decreto del señor Dato de 17 de Marzo de 1900.

Ayer tarde circularon en los círculos políticos madrileños, rumores de crisis, pero no se han confirmados.

Parece que entre dos consejeros de la corona, había divergencia de criterio respecto á la provisión del puesto de capitán general de Madrid.

Ayer fué objeto de animados comentarios en los círculos políticos el hecho de no haberse firmado como se anunció el decreto del conde de Romanones sobre la inspección de la enseñanza y el de concesión de la gran cruz de Alfonso XII á D. Benito Pérez Galdós.

El lunes próximo presentará el ministro de la Gobernación á la firma del Rey la anunciada combinación de gobernadores.

En ella figura el de Alicante, que según notas oficiales ha presentado la dimisión.

Sea esto ó no cierto, dicha autoridad ha quedado á la altura de los Avedillos y lo mejor que

hace es retirarse á la vida privada que es lo que Sagasta ha debido hacer ha mucho tiempo.

Lo que debe saber el obrero

Se suele decir muchas veces en la vida, que los obreros no pueden jamás asegurarse el porvenir, y estas frases y estas tendencias les sirven de pretexto para combatir el capital, así como para fundar todas sus protestas.

Sin embargo, nada más irracional existe que semejante opinión.

Para combatir en la vejez la pobreza, no temer las desdichas y contrariedades de la falta de trabajo, de la enfermedad, y por último, de la vejez, nada existe que pueda equipararse al ahorro.

No hay ningún obrero, por reducido y misero que sea su jornal, que no pueda siquiera, prepararse para su vejez con una vida tranquila; una existencia pacífica.

¿Como?—se dirá, Nada existe más fácil, y el ejemplo puede tenerse con los propios obreros de otros países, en Francia, por ejemplo, donde las cajas de ahorro, dan resultados admirables.

Allí hay operarios que de su jornal diario, saqa una parte, pequeña desde luego, pero de la cual se aprovechen para depositarla en las cajas de ahorros.

No existe aquí semejante costumbre: el espíritu de reserva para el mañana, es desconocido entre nosotros, de tal manera que se prefiere gastar en huelgas, en alegrías, en diversiones el sobrante de lo que se gana, antes que reservarlo para que sea una renta para el porvenir.

Lo que en excesos invierte el obrero de Andalucía, la exclamación de que un día de vida es vida, causa más daño al ahorro del obrero de lo que se puede imaginar.

Si invirtiera en él las sumas que locamente gasta, tendría desde luego un porvenir y la vejez asegurada, que es lo que interesa y lo que conviene bajo todos los puntos de vista á aquellos que solo de su trabajo viven y á él deben su existencia.

CONTRA PELIGROS, PREVISIÓN

Hasta ahora, Francia é Inglaterra, las naciones que más impaciencia sienten por abordar la cuestión marroquí, se encuentran contenidas por un mútuo recelo; pero España está en el caso de no perder minuto y pensar que la rivalidad de esas dos grandes potencias puede, el día menos pensado, determinar un choque tremendo del que resultemos descalabrados.

¿Quién puede dudar que nuestras islas Baleares serían el objetivo de las rivales? exclama un importante periódico militar.

Un escritor competente, poniéndose en lo más malo, considera que el archipiélago balear sería escamoteado á España, Tánger cambiaría rápidamente de dueño. Ceuta sería bloqueada y la bahía de Algeciras serviría de eje para los poderosos litigantes.

No tenemos elementos ni fuerza naval y militar para evitar

estos peligros, pero podemos con gran previsión por parte de los poderes públicos, amenguar mucho sus temibles consecuencias.

La opinión, los partidos y los poderes deben fijar su atención en Marruecos, porque el *statu quo* puede de improviso romperse y ponernos inopinadamente en medio de la guerra europea.

Debemos vivir muy prevenidos.

Lo que se lee

REVISTA DE REVISTAS

HOJAS SELECTAS Revista para todos.—Hemos recibido de esta importante revista el número séptimo correspondiente a Julio y cuyo sumario es como sigue.

Agustín Querol, por G. Martínez Sierra, con 14 grabados, según fotografía.—Variedades, con 6 grabados, según fotografía.—Excoelencias del impermeable, con 4 dibujos de Gascón.—El triunfo del amor, noveleta original de J. Menéndez Aguirre, ilustrada con 4 dibujos de José Cabrinety.—Corea, por Ernesto de Hesse-Wartegg, relación de viaje ilustrada con doce grabados en color, según fotografía.—El trigo y la alimentación del hombre, con 13 dibujos a la pluma.—La Conferencia internacional americana de México (conclusión), con un grabado, según fotografía, y once retratos.—La Brivia (conclusión), tradición catalana, por Apeles Mates, con 16 grabados impresos a tres tintas.—El Río de Oro (continuación), por L. Burt, con 4 dibujos de F. Lix y 5 de A. Utrillo.—Fabricación de sombreros de paja, por Roberto de Palacio, con 12 fotograbados y 4 dibujos.—Panorama Universal, con 16 grabados, según fotografía.—Nota política un (dibujo).—La moda parisiense (2 grabados).—Pasatiempos (con 3 dibujos).

Además tiene un magnífico suplemento ilustrado destinado a conmemorar la proclamación del rey Don Alfonso XIII Una peseta el número, diez pesetas suscripción al año.

EL REY DE INGLATERRA

Temores en el Transvaal

Londres 27.

Según los últimos cablegramas del Africa del Sur, la censura inglesa ha detenido durante dos días todos los despachos relativos a la enfermedad del rey Eduardo, por el temor quizás de que se reprodujera la efervescencia patriótica de los boers.

La crisis de la enfermedad

Las opiniones de los periódicos acerca de la enfermedad de S. M. Eduardo VII son en extremo contradictorias.

El *Daily Mail* cree que el rey va camino de la convalecencia.

El *Morning Leader* opina que la enfermedad entra en el periodo crítico.

Todos los periódicos están, sin embargo, conformes en asegurar que los médicos declaran que la crisis de la enfermedad será terrible mañana o pasado.

Esperando a Kitchener

Se hacen preparativos para una gran revista de las tropas coloniales.

También se dice que al regreso del generalísimo de las tropas británicas en la Africa austral, lord Kitchener, se celebrará una brillante fiesta pública con imponente procesión en las calles de Londres.

De esta manera serán reemplazadas en parte las fiestas de la aplazada coronación.

El parte de esta mañana

El parte de esta mañana dice:

S. M. el rey Eduardo VII ha pasado la noche bastante bien, con algunos ratos de sueño normal.

El apetito mejora, y la herida presenta aspecto más satisfactorio.

Ha disminuido, pues, considerablemente la ansiedad que inspiraba la enfermedad del rey.

Crónica agrícola

Los aceites de oliva españoles

No hay que encarecer la conveniencia de que nuestros fabricantes de aceite de oliva preparen este artículo en condiciones de competir con el similar francés é italiano, que se venden a más de 50 por 100 de sobreprecio en todas partes, pero muy especialmente en América.

Nuestra producción es cerca del triple de la de Francia é Italia reunidas y sin embargo, el consumo no corresponde a aquella, ni mucho menos el precio como queda expuesto.

Hay sin embargo, marcas como "Guadalquivir", "Orcary Tio", "Francés Hermanos", "Carbonell y Compañía", y alguna otra estimadísima y que acreditan el aceite español; pero la mayoría de nuestros productores no se preocupan del mejoramiento y purificación de esta fuente de riqueza.

Para apreciar la importancia que representa el mejoramiento en la elaboración de nuestros aceites, diremos que había llegado y aun llega a tal punto su mala fabricación, que desterrados en absoluto del consumo doméstico en el extranjero, solo se empleaban como alimento en nuestro país y hasta en éste se sustituyen para el engrase de maquinaria por los minerales y por los de semillas y otras grasas para la fabricación de jabones. Por otra parte, el consumo de la manteca extranjera cada vez va también en aumento en sustitución del aceite de olivas. Añádase a esto que su empleo para el alumbrado ha quedado muy reducido, pues si no es en las minas y en algunos faros alumbrados por el estilo antiguo, apenas se emplea ya más que la electricidad, el gas, el petróleo ó el acetileno. Todo ello ha restringido necesariamente mucho el valor de este producto principal de la riqueza de Andalucía, y como á todo esto aumenta la producción, se prevé una crisis tremenda para la industria olivarera y oleícola, si pronto, muy pronto, el esfuerzo individual y colectivo, sabiamente apoyado por las corporaciones locales, provinciales y del Estado, no logra mejorar la fabricación para que nuestro aceite de olivas pueda destinarse al consumo de todo el mundo.

Quién duda, en efecto, que desde el momento que se presente en el extranjero nuestro aceite fabricado como puede y debe serlo, si que esto implique aumento ninguno de los gastos de elaboración, el consumo de la manteca sería sustituido por el del aceite de olivas?

La fabricación del aceite por el sistema ordinario de abandono y sociedad ha traído este producto de nuestro suelo al extremo de depreciación en que hoy se encuentra, y las cosas á tal punto que hoy día el aceite extraído del orujo, negro verdoso, completamente turbio y con grandes sedimentos, se vende á 28 y media y 29 reales, habiendo de él más demanda que oferta. En cambio los aceites de oliva de la sierra de Montoro, Adamuz, Priego, etcétera, etc., en una palabra, de los mejores terrenos olivareros, se venden á 29, 30 y 31 reales; esto es, casi al mismo precio que los de orujo. Y esto pasa hoy que hay gran exportación, favorecida con el 38 por 100 que vale más el papel sobre el extranjero. Si el cambio bajase al 20 por 100, el aceite se cotizaría á 24 ó 25 reales, lo cual podría muy bien suceder para el año próximo, y si además de esto una nueva y abundante cosecha se lograra, como todo parece augurar, puede presumirse á qué precio llegará á bajar el aceite y temerse como cosa inminente la crisis que sobrevendría con el aumento que va teniendo al de los jornales.

No necesita más demostración seguramente la mala situación en que quedarán aquellos de nuestros olivareros que sigan aún la rutina de elaborar como hasta aquí. Probado esto, vamos á evidenciar la salvación que puede hallarse con el esmero en la fabricación. Mientras el precio de los aceites ordi-

narios está hoy en Andalucía de 29 á 32 reales arroba, los aceites finos elaborados con limpieza, en el día mismo de la recolección de la aceituna, ó con poco intervalo, se venden á 36, 38 y 40 reales arroba, y hasta 57 reales arroba pide una importante fábrica de Puente Jenil por 20.000 arrobas que ha obtenido de clase extra.

La muestra de aceite que ha obtenido en el concurso de Córdoba el primer premio representa 7.500 arrobas que ha fabricado el propietario de Castro del Río D. Ramón Meléndez, cuya partida en totalidad fué adquirida á 39 reales en molino por los señores Carbonell y Compañía, los que á su vez la tienen enajenada á Italia con un buen beneficio.

Aceites elaborados en la fábrica "Nueva España", de Puente Jenil, han sido calificadas en las plazas de Niza y Marsella como capaces de competir con los mejores aceites de Provenza, que se vendían á 170 francos los 100 kilogramos; esto es, 94 reales la arroba aquí en los molinos. Y dichos aceites de Provenza á estos precios se exportan por las casas francesas é italianas á los mercados de Europa y singularmente á los de América del Sur.

Si, pues, el aceite de oliva ordinario se cotiza hoy á un precio próximo al del aceite de orujo, esto es, alrededor de 30 reales arroba, y bien elaborado, puede elevarse á 40 á 57 y hasta á 94 reales, y aún todavía más si por medio de una gran asociación bien constituida se trabajase directamente con los mercados de América, prescindiendo del intermedio de las casas de Italia y Francia, cabe preguntar con verdadera admiración: ¿Cómo hay aún quien continúa durmiendo sin pensar en lo que puede sobrevenir y en el gran beneficio que en lugar de esta amenaza de crisis puede obtenerse?

DOS ALMAS

Camino del cielo iban dos almas. Es claro que con sus cuerpos, pues dice la doctrina que el hombre con su cuerpo y alma ha de gozar ó padecer en el otro mundo. La que iba delante dejaba conocer que en el teatro de los vivos había desempeñado importante papel. Llevaba debajo del brazo unos legajos, de los que cuidaba con particular interés. Se adivinaba en su aspecto la interior satisfacción que produce el convencimiento de su valía. La otra—el otro—que iba detrás, de aspecto vulgar y pobremente vestido, revelaba bien á las claras su baja extracción. Su traje, abundante en remiendos y agujeros, indicaba la humilde posición que en el mundo había padecido; pero la alegría de su risueña cara, el aire de conformidad que se escapaba de su andrajosa persona, daban á entender una conciencia limpia, y todas sus maneras contrastaban con la petulancia y orgullo que irradiaban en el que iba delante.

Y, efectivamente: éste había sido un señor muy rico, que había hecho muchas limosnas en vida, repartiendo á manos llenas sus caudales entre los menesterosos, con largueza, sí, pero no exenta de vanidad y complacencia en el aplauso público.

El pobre había sido zapatero remendón, y se adivinaba en la lesna y un poco de hilo cerote que llevaba por único equipaje. Y como en casa del herrero asador de palo, calzaba alpargatas rotas, á pesar de tantos zapatos como había remendado.

Creía el primero que las obras de caridad que en vida había hecho, y cuyos comprobantes constaban en los antedichos legajos, le abrirían sin obstáculo las puertas del cielo; y miraba con lástima, pero con aire de protección, á su humilde compañero. Y como dignándose en partir con él, le preguntó:

—¿Qué adónde vas? pareces zapatero.

—Sí, señor—contestó tímidamente el cofrade de San Crispín; soy remendón; es decir, lo he sido, y voy á ver si San Pedro se apiada de mí y me deja entrar; si no, me iré al purgatorio, y de allí saldré cuando sea la voluntad de Dios. Si usted quisiese influir...

—Sí, sí—contestó el rico.—Haré cuanto pueda. Me interesaré por tí, y verás cómo entras. ¿Y qué has hecho en el mundo?

—Pues nada; remendar zapatos y conformarme con mi suerte.

Se adelantó el rico hacia las puertas del cielo, ante las que estaba San Pedro con las llaves en la mano.

—Buenos días, señor San Pedro, dijo.

—Hombre—contestó el apóstol,—aquí siempre es de día: no hay noche.

—Pues, Dios te salve.

—Tampoco—repuso Pedro.—Ya estamos todos en salvo; como que este es lugar de salvación.

—Pues, guardé Dios—añadió ya amoscado.

—Menos—dijo sonriéndose el portero.—Desde que vine estoy guardado; y á mí, y á los que están ahí dentro, no nos puede faltar su guarda.

En esto llegó el pobre y dijo:

—¡Alabado sea el Señor!

—Eso es otra cosa. Por siempre sea alabado.

—Abréme la puerta—interrumpió el rico.—En cuanto á este infeliz, sepas que me interesa por él.

—Bueno, bueno. Pero ¿a ver? ¿y tus méritos?

—Aquí están (y presentó sus papeles). Fui rico; repartí mis bienes entre mis prójimos necesitados, fundé hospitales, doté escuelas, socorrí toda clase de menesterosos, enjugué muchas lágrimas, tengo muchas indulgencias, concesiones apostólicas... Aquí tienes los comprobantes.

Pedro examinó los papeles.

—Efectivamente—dijo,—has hecho cuanto me dices; es verdad. No hay duda en que has cumplido con el precepto de amar y socorrer á tu prójimo. Pero hablando con la claridad que aquí se habla, ¿no había algo de vanidad en la ejecución de estas buenas obras? ¿no te acuerdas que dice la doctrina, amaras al prójimo por Dios? ¿No recuerdas también que ha dicho el Salvador: "Cuando hagas limosna no toques la trompeta para que las gentes vean lo que das, sino que la mano izquierda debe ignorar lo que hace la derecha." Vamos, que buen gusto te daba que los demás supiesen lo que hacías; y bien hinchado te ponías cuando celebraban tus fundaciones y leían el letrero ó rótulo que ponías en la puerta para que nadie dudase que eras tú el bienhechor. ¿Es verdad esto?

Y el rico se puso más colorado que una amapola.

—¿No es verdad—prosiguió el apóstol,—que entraba por mucho la vanidad en todas estas obras, por otra parte muy recomendables? Claro es que no irás al infierno; pero para entrar en el cielo es necesario que te limpies de estas vanidades. Es menester que en el crisol del purgatorio te purifiques, y salga de allí el oro puro de tus virtudes. Aguarda un poco hasta ver qué trae éste.

—Señor apóstol, dijo el remendón. He sido un pobre zapatero que no ha hecho nunca ningún zapato nuevo. No llegaba mi capital ni mi ciencia para tanto: me contentaba con remendar los viejos. Apenas ganaba lo suficiente para mantener á mi mujer y seis hijos. Para nosotros, en cuanto á la menducía, siempre eran viernes de abstinencia.

Cuando un pobre me daba á remendar un zapato lo hacia de balde, pues pensaba: «este estará también en quaresma». Cuando trabajaba y comía, alababa al Señor; y cuando no comía también, daba gracias á Dios cuando en mi casa había alguna desgracia, y volvía á dárselas cuando me libraba de ella. Jamás me impacienté fueron los que fueron los trabajos que me aquejaban, y me contentaba con decir: «Así lo quiere el Señor; hágase su voluntad, así en la tierra como en el cielo. Y parece que con esto cobraba nuevas fuerzas para sobrellevar las fatigas, hambres y privaciones. Mi mujer me daba largas pesadumbres, pues tenía el genio más aspero que un dátil verde; pero jamás conseguí impacientarme, y únicamente le decía: «tu me haces un gran favor: esto menos tendré de purgatorio». Y como no tenía bienes de

fortuna para hacer obras de caridad, no podía socorrer á mi prójimo, como este santo varón, á quien sin envidia verá como se ensa por las puertas del cielo. Si vuestra santidad, señor apóstol, cree que me puede colocar en un rinconcito del cielo, aunque sea el último y más apartado, sea donde quiera, allí estaré contento y alabaré al Señor. Si esto no puede ser, y voy al purgatorio, allí estaré contento cumpliendo la voluntad del Señor, hasta que, cuando El quiera, me saque de allí para venir acá. Y dicho esto, el buen remendón sacó un pañuelo de hierbas bastante roto, con el que se limpió el sudor que le había costado aquel discurso, el más largo de cuantos en vida había pronunciado.

—Entra, entra—dijo el apóstol,—entra en el cielo, en donde recibirás el premio debido á tus virtudes. ¿No te acuerdas que dijo Jesús en el sermón de la montaña: «Bienaventurados los limpios de corazón, porque ellos verán á Dios? Entra, manso y humilde de corazón, y verás á Dios por una eternidad de eternidades. Y tú—dijo al rico,—vete al purgatorio; y cuando te hayas purificado de tus pequeñas vanidades, podrás entrar en el reino de los cielos; que Dios ve el fondo de los corazones, y da á cada uno el premio ó castigo según sus obras.

J. Martínez Lozano.

Album poético

Noche de estío

Gracias á Dios. Trá un día de bochorno insoportable, con calor por la mañana y con calor por la tarde, cuando llegan estas horas de las doce en adelante, cuando el pulmón se ensancha y el cuerpo se satisface, libra ya de aquel suplicio á que le condena el traje, que por mucho que usted quiera ir cómodo cuando sale, los cuellos de media vara, las corbatas elegantes, los chalecos de dos filas y otra porción de detalles, constituyen un tormento de los inquisitoriales.

Por eso en casa á estas horas gozoy disfruto al quedarme con los balcones abiertos y sin vecinos delante, porque, para más fortuna, tengo enfrente unos solares. Apago todas las luces y en tan placidos instantes resulta que no hay peligro de que pueda verme nadie.

La luna, es únicamente quien contempla mi equipaje; pero esta es casta Diana, según todo el mundo sabe, y al cruzar el firmamento me mira sin enterarse! No es mi modesta persona, con su facha y su pelaje, el *Endymion* que ella busca desde tantos siglos ha...

En resumen: que me paso estas noches estivales como ustedes, desde luego, han podido figurarse.

Lo más chistoso del caso y lo gracioso del lance, es que anoche al oír de pronto que gritaban en la calle la curiosidad maldita me hizo en el acto asomarme, y cuando yo imaginaba que no me vería nadie, en cada balcón había un vecino... ¡en igual traje!

Félix Lamendoux

Crónica Provincial

Anteayer fueron detenidos en Aguilar tres individuos que se dedicaban al lucrativo oficio de robar cuanto aceite hallaban á la mano. Al ser detenidos dieron conocimiento de muchos de los hurtos verificados

y señas de los que en otras ocasiones les acompañaron en sus correrías.

En la madrugada de anteayer y mientras prestaba servicio de apostadero una pareja de la guardia civil del término de Espiel, observó que dos individuos conductores de tres caballerías se dieron a la fuga. Lo accidentado del terreno hizo imposible su captura. Las caballerías quedaron en poder de la guardia civil y se supone sean robadas.

Días pasados y del caserío del Pintao, término de Aguilar, fueron robadas ocho sábanas, dos almohadas, un mantón, cinco colchones, tres cobertores y otras varias prendas de ropa. Para ello esuaron el caserío no sin antes despojar de un reloj y de una pistola a un joven que había ido a pelar la pava. Los autores no han sido habidos.

En Villanueva de Córdoba se verificó el martes último la inauguración de las obras para levantar un nuevo cementerio.

Asistieron el clero con cruz alzada, el juez y las personas más significadas, que fueron invitadas por el alcalde, D. Cayetano Herruzo Morano.

Amenizó el acto la banda municipal.

En Baena ha fallecido el joven Antonio Villa, a consecuencia de las graves quemaduras que sufrió haciendo unas pruebas de gas acetileno, de cuyo suceso dimos oportuna cuenta.

Ha sido detenido en Bajalanca Antonio Melero Montero (a) Morcones que intentó desbalijar a un caminante.

En Villanueva de Córdoba ha terminado la devastadora plaga de la langosta, después de ocasionar inmensas pérdidas en los pastos y cosechas de cereales, temiendo, con fundamento, a la que seguramente vendrá de Extremadura, a destruir los frutos propios de la estación.

Crónica Local

El Gran Capitán

Desde esta noche es un hecho el alumbrado extraordinario de que se venía hablando hasta ahora. Al efecto se ha colocado entre cada dos faroles de los de siempre uno de los postes que sirven para este objeto durante la semana de ferias.

Para llevar a cabo esta mejora se han unido los dueños de cafés, el empresario de sillas y el Ayuntamiento.

Este alumbrado lucirá los martes, jueves y domingos, días en que habrá música en nuestro paseo.

Regreso

Hoy se esperaba el del Sr. Sánchez Guerra y sus acompañantes, terminada la visita que han hecho al distrito de Cabra.

Funerales

Esta mañana se han celebrado en la parroquia de San Andrés solemnes funerales en sufragio del alma de D. Angel Galindo Castiñeira, que falleció ayer, según dijimos.

La sociedad orquesta de la que fué miembro en otro tiempo, ofició en los funerales y las lecciones del oficio de difuntos fueron cantadas por los señores Rodríguez y Luque.

Presidían el duelo los Sres. D. Angel M. Castiñeira, pariente del finado, don José Fernández Jiménez, Director de la Escuela Normal de Maestros, de la que el finado era profesor, y D. Federico de las Morenas, jefe de la casa de comercio donde prestaba sus servicios.

Licenciado

Tras brillantes ejercicios ha obtenido la licenciatura en Sagrada Teología en el Seminario Pontificio de Sevilla, nuestro particular amigo, D. Bartolomé López de la Manzanera.

Jurados

Ayer concluyeron los juicios por jurados del trimestre actual, pues se han suspendido tres más que había señalados para el mismo.

Cuestión de ornato

Ayer nos quejábamos del mal efecto que producía a la vista el color con que se habían pintado las estatuas que decoran la fachada principal de las Casas Consistoriales. Atendiendo a nuestras indicaciones hoy se ha cambiado el azul de ayer por blanco mate.

Por fin

El conflicto pendiente entre los dueños de cafés y el empresario de sillas, ha tenido un término satisfactorio y desde esta noche volverán a encenderse los focos eléctricos, y cepearán las aceras de los cafés mesas y sillas.

Licencia

Han comenzado a marchar a su casa con licencia trimestral algunos de los individuos que llevan en filas más de dos años de servicio.

Reclamado

Anoche fué detenido por el guardia municipal núm. 68 un sujeto que se hallaba reclamado por el juzgado de instrucción por robo de una cartera en Baeza.

Al ser detenido se le coupó una pistola cargada. Fué conducido a la cárcel.

Detención

Esta mañana ha sido detenido un joven que en unión de otros robó anoche siete sortijas en la calle de San Fernando. Se le coupó una de ellas.

La detención la llevó a cabo el guardia municipal José Díaz Casero.

Personal

Ha sido nombrado Ordenanza de la Sucursal del Banco de España de Córdoba, con el haber anual de 1.000 pesetas, D. Faustino María Valiño y González.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre; 34'40 a la sombra 28'80; mínima 14'40; media 22'00; agua de lluvia en milímetros, 0'00; altura barométrica en idem, 161'20; estado del cielo, nublado; dirección del viento, S. O.

Velada

La de esta noche será amenizada de once a tres por la banda municipal.

Juicio oral

Ayer ante la sección segunda, se vió la causa instruida en el juzgado de la Rambla contra Juan Chofren Jiménez, por el delito de homicidio.

El jurado dió veredicto de culpabilidad y en su consecuencia fué condenado a tres meses de arresto mayor, a cesorías y pago de mil pesetas a la familia del interfecto.

Baños en el río

Para precaver la reproducción de los lamentables accidentes ocurridos con motivo de los baños en el Guadalquivir, ha dispuesto esta Alcaldía que se demarquen tres zonas, en las inmediaciones de los molinos denominados, del Hierro y de la Alegría, así como en el sitio nombrado del Arenal, en donde sin peligro ni retribución alguna puedan bañarse las personas que no lo verifiquen en las casetas que anualmente se establecen al efecto, cuyos parajes se hallarán constantemente vigilados por buzos que a la vez impedirán bañarse en puntos distintos de los demarcados, a fin de evitar cualquier desgracia que por improvisación pudiera ocasionarse.

Pontifical

Mañana oficiará de Pontifical nuestro venerable Prelado en la solemne fiesta que ha de celebrarse en la Santa Iglesia Catedral.

Predicará en ella el Muy Ilustre Señor Dr. D. Juan Eusebio Saco de Herrera Martín Moyano, canónigo magistral.

Nombramiento

Ha sido nombrado D. Juan Cruz Martínez, a propuesta del comisionado del ramo de Propiedades, auxiliar del mismo para la tramitación de los expedientes de ejecución y apremio que deban incoarse por el concepto de propiedades y derechos del Estado.

Programa

El de los números que ha de interpretar mañana de nueve a once en el paseo del Gran Capitán la banda del municipio es como sigue:

1.º Paso doble Gloria a Córdoba, dedicado al Excmo. Ayuntamiento, por

Urizar.—2.º Danza húngara, número 5 por Brahm, arreglo de J. Torre.—Tercero Hasta otra vista, tanda de walses Waldetenfeld.—4.º Overture de la zarzuela El primer día feliz, Caballero.—5.º Himno a la patria Martínez Rükker.—y 6.º Paso doble de la zarzuela Curro Vargas Chapi.

A cobrar

La Dirección general del Tesoro ha acordado abrir el día primero el pago de la mensualidad corriente, a las clases activas y pasivas que tienen consignados sus haberes en esta Tesorería.

Visita

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro distinguido amigo y correligionario D. Miguel López y López, diputado provincial y director que fué de nuestro colega El Lucentino.

Accidente

En la mina Demetrio, término de Alcaracejos, el obrero José Serrano Torrico de 18 años de edad, sufrió ayer grandes contusiones por la caída de una piedra y ha sido conducido hoy al hospital de Agudos. Su aspecto inspira gran compasión.

Chirinola

En un baile: —¡Por usted, señora, no temería yo ni el agua ni el fuego y arrostraría los más graves peligros!

—Pero... ¿por qué no fué usted a verme ayer tarde?

—Porque estaba lloviendo a mares.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—† San Pedro y San Pablo, apóstoles.

DEL LUNES.—La conmemoración de San Pablo, apóstol y Sta. Emilianita, m.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la Iglesia parroquial de San Pedro por D. Pedro López, en sufragio de sus padres.

El lunes en la misma iglesia por D.ª Asunción Barbero, en sufragio de sus difuntos.

Mañana segundo día de los solemnes cultos dedicados al Sacratísimo Corazón de Jesús y al Santo Titular en la iglesia parroquial de San Pedro.

A las diez y media solemne fiesta en la que predicará D. Francisco de P. Velasco Estepa. Por la tarde a las seis y media comenzará el triduo al Sacratísimo Corazón de Jesús. Predicará el R. P. Larra de la Compañía de Jesús.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

COTIZACIÓN DEL DÍA 25 DE JUNIO

Deuda perpétua al 4 por 100 interior, contado. 72'80
Idem fin del corriente. 72'85
Deuda perpétua al 4 por 100 exterior estampillado. 00'00
Deuda amortizable al 5 por 100 92'45
Banco Hipotecario, Cédulas 5 por 100. 102'00
Acciones del Banco de España 474'00
Idem de Tabacos. 403'50
CAMBIOS.—París a la vista. 36'50
—Londres, a la vista 34'35

Mercado de Córdoba

Aceite, de 32 a 32 1/2 reales arroba; trigo duro a 38, reales fanega; id. blanquillo, a 40; cebada, de 20 a 28; habas castellanas, a 38; cochineras, a 38; alpiste, a 46; garbanzos tiernos, de 80 a 85; idem duros, a 45; escaña, a 17; harina blanca extra, a 17 reales la arroba; idem idem corriente, a 16 1/2; idem recia asemolada, a 14 3/4; idem idem superior, a 14 1/4; idem corriente, a 14; idem idem de tercera, a 11; salvado cabezuela, a 11 reales fanega; moyuelo a 7; idem hoja, a 6.

ADVERTENCIA

Suplicamos a aquellos de nuestros abonados que durante los meses de verano se ausenten de esta capital, pasen a nuestras oficinas nota clara y exacta de las señas de su domicilio en ésta y las del punto donde se les ten-

ga que remitir el periódico, sin aumento de precio, a fin de evitar confusiones en nuestra Administración y que sufran retraso nuestros suscriptores en el recibo de EL DEFENSOR DE CORDOBA.

LIBROS

Aves sin nido, poesías de D. Marcos R. Blanco Belmonte, precedidas de un prólogo de D. Manuel Reina. Precio dos pesetas.

Lluvia de flores, poesías por D. Enrique Redel. Precio, una peseta.

Sin Ritmo, ensayos poéticos por don Daniel Aguilera, con una carta prólogo de D. Enrique Redel. Precio, dos pesetas.

A la sombra de la Mezquita, trabajos en prosa por D. Julio Pellicer.

Tierra Santa: Ecos de viaje, por el Dr. D. Manuel de Torres y Torres, dignidad de Arceidiano de la Metrópolis de Sevilla, con una carta-prólogo de don Francisco Borja Pavón y un epílogo en verso por D. Enrique Redel. Precio, tres pesetas.

Manual del buen aficionado a las corridas de toros, por K. Ch. T. y Selarom bajo la censura y aprobación del inteligente ex-matador de toros D. Manuel Carmona.—Precio: 0'75 céntimos.

Agencia de Negocios, comedia en un acto, prosa y verso, original de D. Antonio A. Morales y D. Florencio Páez Serrano, estrenada con lisonjero éxito en el Teatro Miñón, de Segovia.

De venta, en la Administración de este periódico.

Almanaque del viticultor para 1903, por la redacción de La Revista Vitícola y de Agricultura, contendrá las siguientes secciones: Juicio meteorológico para 1903.—Sautoral.—Calendario Vitivinícola.—Medidas vinícolas.—Monedas, pesos y medidas de diferentes países.—Tarifa de correos y tasa para telegramas.—Viticultura.—Vides americanas y europeas.—Injerto.—Poda.—Abonos.—Labores de arado para obtener una economía en el cultivo de 70 por 100 cuando menos.—Enfermedades de la vid y su tratamiento.—Viticultura.—Vendimia.—Ensayo y corrección de los mostos.—Enyesado.—Clarificación.—Trasiego.—Vinos blancos y vinos generosos.—Vinos imitados.—Fabricación de mistelas.—Enfermedades y defectos de los vinos, medios de prevenirlas y su corrección.—Aprovechamiento de los residuos de la vinificación.—Heces y tártaros.—Aguardientes y licores.—Licores por destilación.—Licores en frío sin horno y sin alambique.—Recetas y procedimientos útiles.

Este libro formará un volumen de más de 200 páginas en 8.º francés con 40 ó 50 grabados que ilustrarán el texto.

Su precio 2 pesetas y 2'50 certificado. Los suscriptores de EL DEFENSOR DE CORDOBA que se hallen al corriente de sus pagos tendrán el 50 por 100 de rebaja y podrán recibir dicho libro en todo el mes de Diciembre próximo por una peseta y 1'25 certificado; más para obtener este beneficio es indispensable que el pedido se haga por conducto de la Administración de este periódico, precisamente, antes del 30 de Noviembre del presente año.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Gran compañía cómico-lírica bajala dirección del primer actor D. Casimiro Ortas y el maestro concertado, D. Matías Puchades.

FUNCIÓN POR SECCIONES

PARA EL 29 DE JUNIO DE 1902

Primera sección a las ocho y media La FERIA de Sevilla.

Segunda sección a las nueve y media Lohengrin.

Tercera sección a las diez y media La Trapería.

Cuarta sección a las once y media El Tirador de Palomas.

Quinta sección a las doce y media. Lohengrin.

La Verdad

IMPRESA PAPELERIA Bnacuadernación

JUGUETERIA

•• Y ARTICULOS DE PIEL ••

7—Gondomar—7

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 28 (5)

Reina gran temporal en toda España.

La comunicación telegráfica resulta difícil.

—Acaba de recibirse un cablegrama oficial de Algeciras, dando cuenta de la explosión ocurrida allí ayer tarde en la estación del ferrocarril.

En el despacho oficial se dice que los heridos son tres y que uno de ellos se encuentra gravísimo.

—Telegrafían de Jerez que si mañana no acceden los patronos a las bases por aquellos presentadas, celebrarán el domingo reunión, en la que decididamente quedará constituida la huelga general.

—En Barcelona han vuelto a declararse en huelga los obreros metalúrgicos y los carpinteros.

—Telegrafían de Granada que a Francisca Nieto, de sesenta años, estando encendiendo una cerilla, prendiósele fuego a los vestidos.

A los gritos acudieron los vecinos que apagaron las llamas; conduciendo a la anciana a la casa de socorro.

En todo el cuerpo tiene quemaduras gravísimas.

Témese que fallezca a consecuencia del accidente.

—Los heridos en la explosión de Carabanchel continúan mejorando.

Las huelgas

Madrid 28 (13'45)

Según participan de Arcos de la Frontera (Cádiz) anteayer se celebró ante el alcalde un concierto entre patronos y obreros para el trabajo agrícola de esta temporada.

—En Torrejoncillo (Cáceres) los patronos han aceptado los precios propuestos por los obreros.

Del extranjero

Madrid 28 (14)

Oficialmente comunican de Londres que es inexacto se piense hacer una nueva operación a Eduardo VII.

Han ocurrido en Nalford desórdenes por el aplazamiento de las fiestas de la coronación. Han sido saqueadas la casa del alcalde y varias tiendas.—Mencheta.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

UN NÚMERO
10 CÉNTS.

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

UN NÚMERO
10 CÉNTS.

OFICINAS: GONDOMAR, N.º 7, Bajo

HORAS DE OFICINA: DE 2 Á 6 DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.ª plana, 15 en 2.ª y 30 en 1.ª. A dos id. 10 id. en 3.ª, 25 en 2.ª y 50 en 1.ª.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

GONDOMAR, 7 CORDOBA GONDOMAR, 7

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma in glesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero, Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

CENTRO TÉCNICO CONSULTIVO Y EJECUTIVO DE CONSTRUCCIONES

DIRECTORES

Don Adolfo Castañeira, Arquitecto.

» José Soriano, Ingeniero de Caminos

» Luis Baquera, Ingeniero Militar.

Calle Leones, número 2, principal

Este Centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamientos de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fábricas y maquinarias de industrias modernas, y en general, de cuanto afecta á las ramas de arquitectura é ingeniería.

Horas de Oficina: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con Medalla de Oro

en la Exposición de Alejandria

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy. Hay gran surtido de opiatas y elixires.

TÍSICOS, CATARROSOS, ASMÁTICOS, DISNEICOS LOS QUE PADECEN

ronquera, fatiga y espectoración como consecuencia de estados especiales de la faringe, laringe, bronquios y pulmones, toda clase de toses, y en especial la tos ferina, se curan con el JARABE BENZO-BALSAMICO, á base de bromoformo y clorhidrato de heroína, que prepara el Dr. D. Enrique Villegas, de Córdoba.

Catedráticos de Medicina y cuantos Médicos lo han ensayado, certifican de sus beneficiosos resultados y éxito seguro. En Cataluña, Aragón y otras comarcas ha tenido mucha aceptación y empieza á propagarse por América y otros países extranjeros. De venta en todas las farmacias á 3'00 ptas. frasco.—Depósito general, en casa de su autor, Almagra, 30